

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

533 - Ο Βυζ. στρατηγός Βελισάριος νικά τον Γελίμερο και τους Βανδάλους στη μάχη του Δέκιμον, στη Β. Αφρική.

1914 - Τμήματα στρατού της Αυτόνομης Βορείου Ηπείρου, υπό τους Υπολοχαγούς Αντ. Λεοντοκιανάκη και Περ. Δρέλλια, προελαύνοντας προς τα βόρεια, χωρίς διαταγή της Αυτόνομης Κυβερνήσεως.

1916 - Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και 300 οπαδοί του ξεκινούν με δύο πλοία για τη Θεσσαλονίκη, όπου έχει ξεσπάσει κι επικρατήσει το Κίνημα Εθνικής Άμυνας.

1922 (νέο ημερολ.) Έναρξη καταστροφής - πυρπόλησης της Σμύρνης.

1943 - Β' Παγκόσμιος Πόλεμος: Το αντιτορπιλικό «Κουντουριώτης», υπό τον Αντιπλοίαρχο Μπαλατζή Ε., αποβιβάζει άγημα στο Καστελλόριζο και υψώνει την Ελληνική Σημαία στη νήσο.

1960 - Η φοίτηση είναι υποχρεωτική μέχρι και την έκτη δημοτικού, υπενθυμίζει ο υπουργός Παιδείας Γ. Βογιατζής με εγκύκλιό του προς τους γονείς και κηδεμόνες.

1962 - Κατηγορίες κατά του Νίκου Ζαχαριάδη διατυπώνει η Νέα Διεθνής Επιθεώρηση, η οποία στηλιτεύει «τις προκλητικές ενέργειες του Ζαχαριάδη στη Μόσχα, όπου διαπραγματεύεται την επιστροφή του στην Ελλάδα με τον εκεί Έλληνα πρέσβη και απεργάζεται την ίδρυση νέου Κ.Κ.Ε.».

1986 - Ισχυρός σεισμός στην Καλαμάτα.

1995 - Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών Κ. Παπούλιας και ο Σκοπιανός ομόλογός του Σ. Τσερβενκόφσκι υπογράφουν στη Νέα Υόρκη την Ενδιάμεση Συμφωνία για τη διευθέτηση των διμερών διαφορών.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1087 - Ιωάννης Β' Κομνηνός, Βυζαντινός αυτοκράτορας

1873 - Κων/νος Καραθεοδωρή, μαθηματ.

1908 - Κάρολος Κουν, σκηνοθέτης

1910 - Στέφανος Νάτσινας, πολιτικός

1927 - Τζαννής Τζαννετάκης, πολιτικός

1948 - Δημήτρης Νανόπουλος, φυσικός

1963 - Θεόδ. Ρουσόπουλος, πολιτικός

ΘΑΝΑΤΟΙ

81 - Τίτος, Ρωμαίος αυτοκράτορας

1915 - Στέφανος Γρανίτσας, Έλληνας συγγραφέας και δημοσιογράφος

1997 - Γ. Μπταιμπόνας, ποδοσφαιριστής

Η Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης

Η Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης βρίσκεται σε λόφο, που ονομάζεται λόφος της Ελπιδας, στη νήσο Χάλκη, μία από τα Πριγκιπόννησα. Απέχει μία περίπου ώρα με πλοίο από την ακτή της Πόλης. Στον τόπο των εγκαταστάσεων της Σχολής βρίσκεται η Μονή της Αγίας Τριάδος, που ιδρύθηκε κατά την περίοδο των βυζαντινών χρόνων, χωρίς να έχουμε πληροφορίες για τον ακριβή χρόνο. Ανίδρυση και ανασύσταση της Μονής συνδέεται με τους Οικουμενικούς Πατριάρχες Μέγα Φώτιο, Μπτροφάνη Γ' και Γερμανό Δ'.

Η Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης πριν κλειστεί από τις τούρκικες αρχές το 1971 ήταν η κύρια θεολογική σχολή του Οικουμενικού Πατριαρχείου της Κωνσταντινούπολης. Οι εγκαταστάσεις της σχολής βρίσκονται στο νησί Χάλκη, ένα από τα Πριγκιπόννησα.

Η σχολή στεγαζόταν αρχικά στη σταυροπηγιακή Μονή της Αγίας Τριάδας, στη Χάλκη, η οποία είχε ιδρυθεί από τον Πατριάρχη Φώτιο Α' της Κωνσταντινούπολης (858-861 και 878-886). Το 1844, ο Πατριάρχης Γερμανός Δ' κατά την πρώτη του πατριαρχία (1842-1845), ίδρυσε το 1843 θεολογική Σχολή στις εγκαταστάσεις της μονής της Αγίας Τριάδας, την οποία και εγκαινίασε το αμέσως επόμενο έτος στις 13 Σεπτεμβρίου 1844. Όλα τα κτήρια εκτός από ένα παρεκκλήσι καταστράφηκαν στο μεγάλο σεισμό που συνέβη στη Κωνσταντινούπολη στις 28 Ιουνίου του 1894 με συνέπεια να διακοπεί η λειτουργία της. Μετά από εκτεταμένες επισκευές και αναστηλώσεις από τον αρχιτέκτονα Περικλή Φωτιάδη, διάρκειας 17 μηνών, η σχολή με νέο πλέον κτίριο εγκαινιάστηκε στις 1 Οκτωβρίου του 1896. Σημαντική



ανακαίνιση έγινε στη δεκαετία του '50.

Πολλοί Ορθόδοξοι θεολόγοι, ιερείς, επίσκοποι και πατριάρχες φοίτησαν στην Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης, συμπεριλαμβανομένων του Πατριάρχη Βαρθολομαίου και του Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας, κ. Στυλιανού. Οι φοιτητές στη Χάλκη περιλάμβαναν όχι μόνο γηγενείς Έλληνες, αλλά και Ορθόδοξους Χριστιανούς από όλο τον κόσμο, προσδίδοντας στη σχολή έναν διεθνή χαρακτήρα. Επίσης, πολλοί πατριάρχες, επίσκοποι και πρώην δάσκαλοι έχουν ταφεί σε ειδική περιοχή του κήπου.

Οι θεολογικές εγκαταστάσεις περιλαμβάνουν το Παρεκκλήσιο της Αγίας Τριάδος, κοιτώνες, αναρρωτήριο, γραφεία, και την πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη η οποία κατέχει σημαντική ιστορική συλλογή βιβλίων, περιοδικών και χειρογράφων. Το 1971 η σχολή έκλεισε εξαιτίας ενός τουρκικού νόμου που απαγόρευε τη λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων. Το 1998 η επιτροπή ιδιοκτητών της σχολής διατάχθηκε να διαλυθεί, αλλά διεθνής κριτική έπεισε την Άγκυρα να ακυρώσει τη διαταγή.

Η Χάλκη έχει λάβει διεθνή προσοχή τα τελευταία χρόνια. Τον Οκτώβριο του 1998, το Κογκρέσο των ΗΠΑ

υποστήριξε την επαναλειτουργία της Χάλκης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αναφέρει επίσης το ζήτημα στις διαπραγματεύσεις για την τουρκική προσχώρηση στην ΕΕ. Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Μπιλ Κλίντον επισκέφτηκε την Χάλκη στην επίσκεψή του στην Τουρκία το 1999 και ζήτησε από τον Τούρκο Πρόεδρο Σουλεϊμάν Νεμιρέλ να επιτρέψει την επαναλειτουργία της σχολής.

Τον Αύγουστο του 2011, ο Τούρκος Πρωθυπουργός Ερντογάν αποφάσισε με διάταγμα ότι τα ακίνητα και τα θρησκευτικά κτήρια του Οικουμενικού Πατριαρχείου της Κωνσταντινούπολης, τα οποία κατασχέθηκαν στο παρελθόν πρέπει να επιστραφούν προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης. Τον Σεπτέμβριο του 2011 ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Προύσης Ελπιδοφόρος διορίστηκε Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης. Τον Ιανουάριο του 2013, ανέφερε η τουρκική εφημερίδα Today's Zaman ότι το τουρκικό Συμβούλιο Ιδρυμάτων επέστρεψε 190 εκτάρια γης προς το ίδρυμα της Μονής της Αγίας Τριάδος. Το εν λόγω ίδρυμα είναι ο ιδιοκτήτης της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης. Το μεγαλύτερο μέρος αυτής της γης βρίσκεται στο χώρο της Θεολογικής Σχολής.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασιλ



ΤΟ ΒΗΜΑ Ψυχάρης Σταύρος Π.

Η ΔΙΑΠΛΟΚΗ ΘΕΛΕΙ ΔΥΟ...

Λέγεται ότι όλοι σχεδόν οι Έλληνες κρύβουμε μέσα μας χαρακτήρες πολύ ισχυρούς, τους οποίους εμφανίζουμε στον καθ' ημέραν βίον κατά τρόπον ενοχλητικών για τους άλλους. Κατ' όναρ... «στρατηγούς», «δήμαρχους», «χωροφύλακες», είτε ακόμη και... θυρωρού σε γήπεδα, ευκαιρίας δοθείσης εξουσία χρώμεθα.

Τα τελευταία χρόνια, τείνει να γίνει του συρμού και η δικαστική εξουσία. Γίνεται χρήση επικίνδυνη ακόμη και του πλέον ευαίσθητου από τα θεσμικά λειτουργήματα. Σε υπουργεία, οργανισμούς, ακόμη και στο Κοινοβούλιο,

συγκροτούνται ποικιλώνυμες επιτροπές από κατά κανόνα ασχέτους που διεκδικούν ρόλο εκπροσώπου της Θέμδος. Αυτά τα καταγκιοζιλίκια θα ήταν απλώς διασκεδαστικά αν δεν ήταν επικίνδυνα για την κοινωνία.

Ακόμη χειρότερα είναι τα φαινόμενα αυτά όταν ο ρόλος του δικαστή έχει κομματική προέλευση. Κατά καιρούς εμφανίζονται επιτροπές οι οποίες αναλαμβάνουν λ.χ. να διερευνήσουν υποψίες σκανδάλων για να καταλήξουν σε μεταξύ τους εντελώς συγκρουόμενες θέσεις.

Αχρηστες αυτές οι διερευνήσεις σκανδάλων, πραγματικών

ή κατασκευασμένων, ευτυχώς δίνουν την ευκαιρία να επισημανθεί μία διαχρονική αλήθεια. Οτι αυτό που αποκαλείται διαπλεκόμενα συμφέροντα απαιτεί τη συνέργεια της πολιτικής εξουσίας.

Ο καθ' ημέραν πολιτικός βίος διδάσκει ότι διαπλεκόμενα συμφέροντα δεν θα μπορούσαν να υπάρξουν αν στο κομπολόι της ανομίας δεν μετείχαν πρωτίστως φορείς της πολιτικής εξουσίας.

Εξεσι Κλαζομενίους ασχημονείν.